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Kéziratok vissz a n e m k ii 1 d e t n e k 
Hirdetések díjszabály szerint.

Felhívás Jókai Mór tisztelőihez.
Ország szerint tudva van, hogy a 

nemzet koszorús Írója Jókai Mór, ötven 
éves irói pályájának öröm-ünnepét ké­
szül megülni. Ez ünnep országos lesz 
és nemzeti, és mint egy illatos bokréta 
lesz oda tűzve a közelgő 1894. eszten­
dő homlokára, mert ez év januárius ti­
tka lesz a napja. És mind amaz ünnep­
lésnek, melyet a működő bizottság e 
napra tervez, úgyszólván édes és érté­
kes magva lesz az a maradandó emlék, 
melynek érdekében e sorokkal fordu­
lunk Jókai Mór tisztelőihez, mely elne­
vezés alá méltán foglalható a nemzet 
szine-java, rang-, rend- és osztálybeli 
különbség nélkül.

Egy gondolat kapta meg legjobban 
mind az elméket, a melyek ez ünnep 
előkészítésben részt vettek, a gondolat: 
országos ünnepet ülve emléket is adni 
e napról és benne egyszersmind kettős 
értelmű jutalmat, az ünnepleiidőnek az 
ő saját alkotásai révén.

Megáldott fejére két ágból fonni ko­
szorút: egy ágból, a mely disziti, és 
egyből, mely védi és óvja. Egy ág az 
erkölcsi disz, egy ág az anyagi jutalom, 
s a kettő ölelkezvén a költő homlokán, 
hirdesse nemzete báláját s az ő dicső­
ségét egyben.

Állana pedig ez emlék összes eddig 
megirt és ez ünnep lezárásáig megíran­
dó munkáinak nemzeti diszkiadásából. 
Az egész Jókai, a mit az ő szelleme 
ötven év alatt létrehozott, együtt mint 
impozáns képe egy nagy pályának, sze­
münk elé állítva ez óriás, e korszakos 
munkaerő, ez irói hatalmasság, e feno­
menális pályafutás, mint a költőnek di­
csősége és jutalma.

Maradandó becsli emlék legyen az, 
a melylyel mi a jubileum napját az 
irodalom históriájába beiktatjuk. Örök 
időkre szóló, beszédes mű, a mely a 
költőről és az ő géniuszát megbecsülő 
nemzetről több dicsőséget fog hirdetni 
jövendő századoknak, mint bármennyi 
lelkes üdvözlő beszéd, ékes, virágos, 
ünnepi tószt. ügy óhajtanék, hogy ez­
úttal az összeg, a melyet vármegyék, 
városok, egyesületek, testületek más 
alkalomkor jubileumi bankettre és kül­
ső czifraságokra fordítanának, hasznos, 
érdemes emléknek szolgáljon alapul. 
Ebből a pénzből készüljön el a diszkia- 
dás, a melylyel magunkat ajándékozzuk 
meg és teljen ki ai a tiszteletdij, a me­

lyet a félszázadon keresztül szünetlenül 
nekünk dolgozó költőnek még mindig 
a tartozás érzetével átnyújtunk.

Mert a kiadás árának a fele fedezze a 
kiadás költségét, fele pedig legyen a 
költőnek a nemzettől veendő tiszte­
letdija.

Ezer aláírásra van szükség, hogy e 
kiadás létrejöhessen: az előfizetési ár 
200 frt és igy 100,000 frt lesz a tisz­
teletdij.

Nem kételkedhetünk abban, bogy a 
mikor Jókai Mór műveiről van szó, lesz 
az országban ezer ember, testület, ha­
tóság, a ki ezt a nemzeti diszkiadást 
megszerezve, hozzájárul a költő jubi­
leumának méltó megünnepléséhez.

Erre az aláírásra, erre a szép, nagy 
és hálás cselekedetre hívjuk fel Jókai 
Mór tisztelőinek fényes táborát.

Nem arra szólítunk benneteket, ó 
magyarok, hogy ajándékot, hogy ala­
mizsnát adjatok annak, a ki a ti szol­
gálatotokban szerzett halhatatlanságot; 
ezt már megtettétek ti is másokkal, meg­
tették más nemzetek is. Hanem szólí­
tunk arra, szólítjuk a magyar értelmi­
ség virágát arra, hogy ketten egymást 
fölmagasztaljátok: a költő kezetekbe 
tévén egy nagy élet nagy munkáját, ti 
pedig a költő kezébe érette az elis­
merést.

A ki ifjúságiinkat bűbájos szavával 
megaranyozta; a ki lelkünket táplálta 
reménytelen időkben; a ki örömünk, a 
ki gyönyörünk, aki vigaszunk volt éle­
tünk minden szakában; a ki áldásunk 
volt, megtöltvén a szellem, az erkölcs, 
a bit, a fölemelkedés, a hazafiság kin­
cseivel a mi szivünk tárait: Gyertek i 
mind, öregek, ifjak, urak, polgárok, hó­
doljunk neki mi viszont, aranyozzuk 
élete alkonyatát szeretetünk, lelkese­
désünk övök ifjúságával

Áldjuk a gondviselést, hogy nekünk 
adta Jókai Mórt, a ki a magyar faj 
minden fényességével, a nagy talentumok 
minden varázsával, nemzete büszkesé­
ge, idegen népek irigységének méltó 
tárgya; egy félszázad ragyogványa a 
magyar irodalomban, nyelvünk felvirág­
zásának egyik forrása, a kinek mesélő 
ajakán három nemzedék cstlgg elanda- 
lodva, elbűvölve.

Irodalomtörténetünk csonka az ő 
neve nélkül, műveltségűnk csonka az 
ő müvei nélkül; dicsőségünk csonka az ő 
hire nélkül.

Mely magyar könyves-ház, mely ma­

gyar asztal nem üres az ö összes munkái­
nak e nemzeti diszkiadása. az ű jubileuma 
e kedves emléke nélkül ?

A kinek a házában már van Jókai­
ja — ha részben, ha egészben — az 
juttassa azt, a mije van, a nálánál sze­
gényebbnek és siessen hozzánk, hogy biz­
toshsa magának az öröm ünnepi kiadást.

És nem csak egyházi föméltóságok, 
nem csak főurak, nem csak egyesek, 
kiket a sors vagy szorgalom a bőség 
áldásaihoz juttatott, bármely renden le­
gyenek is. hanem ti városok, közható­
ságok, testületek és vállalatok: mind 
halljátok meg e szózatunkat és siesse­
tek aláirástokkal lehetővé tenni és biz­
tosítani e lelkes vállalkozást, juttatván 
törvényhatósági, városi, egyesületi, in­
tézeti, iskolai könyvtáraknak ebből a 

! szép és nemes emlékből egy-egy pél- 
! dányt, hogy mindenütt legyen fogható 
i jel és szózatos hirdetője a léleknek, 
mely mindnyájunkban lakozik. Hadd 
mondják el később is, kezükbe vévén 
a nemzeti diszkiadás egy-egy példányát, 
késő ivadékok:

Az a nemzedék tudta a kötelességét 
és teljesítette is azok iránt, a kik ered­
ményesen szolgálták a nemzet dicső­
ségét.

Erre a feladatra hívjuk fel a nemzet 
fiait, és hogy nem hiába hívják: a fé­
nyes eredmény fogja megmutatni.

Budapesten, 1893. október 30.
Jókai Mór ötven éves irói jubileuma 
alkalmából összes müveiből kiadandó

nemzeti diszkiadás programmja.
A Jókai jubileum alkalmából kiadandó 

nemzeti diszkiadás Jókai Mórnak összes eddig 
megirt müveit fogja tartalmazni.Nemcsak azokat 
melyek már eddig is könyvalakban megjelen­
tek. hanem eddig megirt, de könyvalakban 
meg nem jelent müveit, továbbá azokat, a 
melyeket Jókai Mór a kiadás megjelenése köz­
ben még meg fog Írni.

Az összkiadás megszerkesztését, rendezé­
sét, szakszerű beosztását maga Jókai Mór, a 
jubiláns szerző, volt ssives magára vállalni. A 
nagyobb és kiválóbb müvek elé ő maga ir 
előssót, a melyben elmondja, hogy keletkezett 
benne egy-egy regénytárgy, kik azok az alakok, 
a melyeket mintázott, mennyi bennük a his­
tóriai igazság; azonkívül irodalomtörténeti és 
a kort megvilágoaitó jegyietekkel maga fogja 
a köteteket kisérni. így tehát aa összkiadás 
érdekes adatokkal fog szolgálni úgy as iroda­
lomtörténet búvárainak, mint a gourmand ol­
vasóknak.
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A nemzeti diszkiadás nagy 8-rét alakban, 
finom famentes papíron, szép, könnyen olvas­
ható garmond betűkkel nyomatva fog meg­
jelenni.

Terjedelme 2000 iv, mely mintegy 100 
husz-husz ives kötetbe lesz arányosan felosztva.

A közrebocsátás úgy van tervezve, hogy 
évenként 20 kötet jelenik meg, mely fóléven- 
kint, 10—10 kötetenként fog az előfizetőknek 
megküldetni, úgy hogy az egész kiadás öt év 
alatt teljesen meg fog jelenni.

Az első 10 kötet közrebocsátássá 1894 j 
tavaszára van tervbe véve: azontúl rendesen 
félóvenkint, tavaszszal és őszszel fog 10 10 j 
kötet megjelenni.

A nemzeti diszkiadás minden példánya! 
számozva lesz és az első köteten az előfizető 
nevével ellátva. Minden példányhoz a szerző , 
fénymetszetű arczképe, Jókai Mór sajátkezű i 
névaláírásával fog csatoltatok j

A nemzeti diszkiadás egy példányának j 
előfizetési ára 200 írtban van megállapítva, | 
mely összeg fele a szerző irói tiszteletdija ' 
lesz, mig másik fele a müvek előállítására 
fog fordittatni.

A nemzeti diszkiadásból csak annyi pél- . 
dány fog nyomatni, a hány előfizetője lesz. I 
Könyvárusi forgalomba ezen kiadás egyáltalá­
ban nem fog bocsáttatni és az előfizetési ha­
táridő alkalmas időben bezáratván — többé e 
kiadás nem lesz beszerezhető.

Díszes és jutányos bekötési táblákról a 
közrebocsátással megbízott kiadó czég annak 
idején gondoskodni fog és a t. előfizetőket 
azokra nézve értesíteni fogja.

Az előfizetési összegek a Belvárosi Ta­
karékpénztár-Részvénytársasághoz Budapesti e 
(Koronaherczeg-utcza 3. sz.) küldendők.

A nemzeti diszkiadás kezelésével és a: 
példányok szétküldésével a Révai Testvérek 
könyvkiadói czége van megbízva (Budapest, 
Váczi-utcza 1. sz.).

Az aláírási ivek a Jókai-jubileumi bízott- j 
sálhoz czimezve, Budapestre. Koronaherczeg- 
utcza 3. sz. alá küldendők. . í

A kiadásra beérkező előfizetések nyilvá- ; 
nosan fognak nvugtáztatni a hazai lapokban, J 
azonfelül a kiadás egyik közelebb megjelenő 
kötete az összes aláírók névjegyzéket fogja,
közölni. , , , . 1

Minden esetleges kérdésre készséggel nyújt! 
felvilágosítást a Jókai-jubileum végrehajtó- j 
bizottsága (Budapest, Koronaherczeg-utcza, 3. 
szám) vagy Révai Testvérek könyvkereskedése 
(Budapest. Váczi-utcza 1. sz.).

t
I résztvettek. Később a miniszterelnöki 
I palotában Wekerle miniszterelnök el­
nöklete alatt rövid minisztertanács volt. 
Délutáni 43A órakor a király Wekerle 

, miniszterelnököt egyórai kihallgatáson 
I fogadta. Nincs ugyan kétség az iránt, J 
1 hogy a korona a házassági jogról szóló 
törvényjavaslathoz, úgy a mint azt a 
kormány annak idején a király elé ter­
jesztette, meg fogja adni a legfelsőbb 
hozzájárulást, de a király - mint a 
Búd. Corr. illetékes oldalról értesül — 
még nem döntött végleg, hanem lentar­
totta magának, hogy elhatározását azon 
felhatalmazás iránt, hogy a házassági 
jogról szóló törvényjavaslat a képvise- 
lőháznak benyújtható legyen, a szoká­
sos módon Írásban fogja közölni a kor­
mánynyal.

Kiállítási ügyek.

Amateur-diszkiadás.
Minthogy ily nagyszabású vállalatnál ug) 

könyvészeti, mint irodalomtörténeti és nyom- 
dászati szempontból egyaránt kívánatos, hogy 
abból néhány kiváló díszes amateur kiadásban 
készüljön el — mindazon irodalombarátok 
számára, kik azt megrendelik -- rendkívül 
fényesen kiállított különleges finom papi- 
rou nyomatott araateur-példányok fognak 
készülni, annyi példányban, a hány megrende­
lés érkezik azokra. Ily amateur-diszpéldány; 
ára 500 írtban van megállapítva. Megjelenési 
és szétküldés} módozatai azonosak a fentiekkel.

Hétfőn délután 3—3 \, óráig a ki­
rályi váriakban ö íelsége, a király el­
nöklete alatt magyar minisztertanács 
volt, melyben a kabinet összes tagjai

Az ezredéves kiállítás látogatási sza­
bályzatának tervezetét tárgyalják most a 
csoportbizottságok. E tervezet fontosabb sza­
kaszait a következőkben ismertetjük :

A kiállítás 1896. évi május hó 1-én nyit- 
tatlk meg és október 15-én záratik be. A ki­
állítási terület a látogató közönség számára 
reggeli 8 órától éjjeli 11 óráig, a kiállítási 
épületek pedig reggeli 9 órától esti 7-ig. illetve 
augusztus havától kezdve a kiállitáai igazga­
tóság által megállapítandó és közzéteendő 
óráig vannak nyitva. Kiállítók, ezek alkalma­
zottjai és munkásai reggeli hét órától, ven­
déglősök, kávésok, ezukrászok stb., ezek al­
kalmazottjai és munkásai reggeli hat órától, 
léphetnek' be. A kiállítási épületek megnyitása 
és elzárása háromszor jelezte tik.

A látogató közönség a kiállítási területre 
csakis az e czólra kijelölendő főbejáratoknál 
léphet be és a kijelölt kijáratokon távozhat. 
Térti jegyek nem állhatnak ki. Tizenkét éven 
alóli gyermekek csak felnőttek felügyelete alatt, 
kisdedek pedig egyáltalában nem bocsáttatnak a 
kiállítási területre. A dohányzás — a kerti helyi­
ségeken, a vendéglőkön és kavéházakon kívül 
— tiltva van. Kutyákat a kiállításba vinni nem 
szabad. Kocsik a "kiállítási területen csak kü­
lön engedély mellett fordulhatnak meg. Nyer­
tnek kocsik nem bocsájtatnak a kiállítási . te­
rületre. A kiállítók munkásai a csarnokokban 
csak reggeli 9 óra előtt dolgozhatnak. Kiállí­
tási tárgyaknak be- vagy kiszállítása hasonló­
kép csak reggeli 9 óráig eszközölhető.

A kiállítást látogató közönség a rend fen- 
tartása érdekében hozott határozatoknak ma­
gát alávetni és az igazgatóság alkalmazottjai, 
valamint a rendőri közegek erre vonatkozó [ 
felszólításainak megfelelni tartozik. A kiállítási i 
tárgyakhoz nyúlni tilos. Minden, a kiállítási j 
tárgyakon, díszítéseken stb. el övetett káréi 11 

az illető teljes kártérítéssel tartozik. j
Csomagokkal, bőröndökkel, kosarakkal stb. j 

a kiállítási 'területre lépni tilos. Ily tárgyak a 
főbejáratoknál levő ruhatárakban letéteménye- 
zendők. Minden darabért busz fillér előre fi­
zetendő. A letéteményezés napján el nem vitt 
tárgyak után naponkint tiz fillér fizetendő. A 
kiállítás Lezártát követő 8-ik napon ki nem 
váltott tárgyak elárvereztetnek és a befolyó 
összegek a kiállítási alap javára fordít tatnak.

A kiállításon vásárolt tárgyakról az el­
adásra jogosított kiállítók illetve az eladással 
megbízott közegek igazolványt állítanak ki. 
mely az őrszemélyzetnek kívánatra elő muta­
tandó és a főkijáratokuál az őrnek kézbesí­
tendő. Talált tárgyak a legközelebbi felügye­
lőnek vagy őrnek adandók át. Elvesztett tár­
gyak a kiállítási rendőri hivatalnál jelentendők 
be A kiállítási tárgyak lerajzolása vagy fény­
képezése csak a kiállító beleegyezése es az 
igazgatóság engedélye alapján eszközölhető.

jegyszelvényt magánál tartani és azt a felü­
gyelő vagy ellenőrző személyzetnek kívánatra 
előmutatni. A ki jegy vagy jegy szel vény nél­
kül találtatik, köteles a megfelelő dij három­
szorosát megfizetni. Jegyek, a melyekkel vissza­
élés történt, elvételnek és megseinmisittetnek.

A belépti jegyek fizetett vagy szabadje­
gyek. A fizetett jegyek a következők: 1. Egy­
szeri használatra szóló jegyek: A megnyitási 
ünnepélyhez 10 korona. A megnyitás napján 
4 korona. Köznapokon, reggeli 8 órától a ki­
állítási terület bezártálg 1 korona. Vasárna­
pokon regeii 8 órától a kiállítási terület be- 
zártáig 6Ö fillér. Esti jegyek, esti 7 órától — 
illetve augusztus 1-tól az igazgatóság által 
megállapítandó és közzéteendő órától — a 
kiállítási terület bezártáig 40 fillér. A közös 
hadsereg és a m. kir. honvédség legénysége 
számára vasárnapokon reggel nyolcz órától a 
kiállítási terület bezártáig40 fillér. Tanulok és 
munkáscsoportok számára, ha legalább tiz sze­
mélyből állanak, az igazgatóságnál 24 órával 
előbb eszközlendő Írásbeli bejelentés alapján 
társas jegyek válthatók, melyek egy megha­
tározott egész napra állíttatnak ki. Ezek ára 
személyenkint 50 fillér. II. Jegy füzetek. 100 
darab előmutatóra szóló jegy reggeli nyolcz 
órától a kiállítási terület bezártáig 75 korona. 
50 darab ugyanily jegy 40 korona. 111. Bérleti 
jegyek. A kiállítás egész tartamára (a meg­
nyitási ünnepély kivételével) reggeli 8 órától 
a kiállítási terület bezártáig érvényes, névre 
szóló jegy 40 korona. Egy bérleti jegy birto­
kosának " családjához tartozó személy szá­
mára ugyanily jegy 20 korona. Kiállítók 
családjához tartozó személyek számára ugyan­
ily jegy 20 korona. Állami és közhivatalnokok, 
valamint a közös hadsereg és a m. kir. hon­
védség tisztikara számára ugyanily jegy 20 
korona. Az összes bérleti jegyek a birtokos 
fényképével láttatnak el. A szabadjegyek a 
következők: 1. Tiszteletjegyek. A kiállítási or­
szágos bizottság tagjai, a esoportbiztosok, 
a kerületi bizottságok elnökei, a kiállítás 
egész tartamára, — a bírálóbizottság tag­
jai az illető bírálóbizottság működésének 
idejére nyernek tiszteletjegyeket II. Sza­
badjegyek. A budapesti kiállítók vagy meg­
bízottjaik a kiállítás egész tartamára, az idő­
leges" kiállításokban részt vevő . budapesti ki­
állítók, az illető időleges kiállítás tartamára, a 
vidéki kiállítók vagy megbízottjaik a ióváros­
ban való időzésük tartamára, az időleges, ki­
állítás tartamán belül a fővárosban való idé­
zésük id ej ere nyernek szabadjegyet. Egy es 
ugyanazon kiállító czég részére csak egy sza­
badjegy állittatik ki. A sajtó képviselői, az il­
lető lap szerkesztőségének nevére szóló, a ki­
állítás egész tartamára érvényes szabadjegyet 
nyernek."III. Szolgálati jegyek. Az összes k> 
állítási hivatalnokok és alkalmazottak all an o 
szolgálati jegyekkel, az időlegesen alkalmazot­
tak. vagy bizonyos feladatok teljesítésevei meg­
bízott szak férfiak stb. időleges szolgalat! je­
gyekkel láttatnak el. IV. Munkásjegyek. A 
munkások szamara — ha állandóan yanmv 

. elfoglalva állandó, ha pedig egy bizonyos 
i ideig, időleges munkásjegyek állíttatnak m a 
I kiállítási igazgatóságnál való bejelentés alap.
! ián. A tiszteletjegyek, az állandó szabadjegy 
I a budapesti kiállítók számára es a szolgalat 
! jegyek a birtokos fényképével láttatnak e . iJ A fizetett napi és esti jegyek a kiáll tasi
: pénztáraknál, valamint igazgatóság altul koz- 
j zéteendö fővárosi és vidéki elárusító hel>
I válthatók. A bérletjegyek és tarsasjegyek, to- 
I vábbá az összes szabadjegyek a kiállítási i0az 
: gutóság jegyirodájában állíttatnak ki.

° a kiállitásűerUletre jegy nélkül nem lép- 
het senki. Mindenki köteles jegyét, vagy a

Újdonságok.
(Tüzriadó.) Tegnap déli 1 órakor a tu^ 

oltó főparancsnokság viadoprobat J‘Mt0”'he. 
futtaki utczai szappangyar lett a 
lyének jelezve Tűzoltóinknak die eiet^it|,tt 
gyen megemlítve, hogy a jelzéstől ', gj 
7 perez alatt 2 fecskendő es egy sze.kocs
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(Ä hódításra készülő Hollandia.) Hollandia o%j 
vóiis a tengertől vau olhóditva. Az egykori, u gyű eve- 
■ett harlemi tengert szárították ki s töltötték el. Most

valamint vagy 40 tűioltó már a helyszínén 
volt. Ez alkalomból azonban nem mulaszthat­
juk el a parancsnokságot figyelmeztetni, hogy
napközben szerződés ellenére nincsenek a fo- j Hollandia ismét hódítani akar a tengertől s több mér- i 
gatok a központban. Hiánya továbbá a tűz- I nők még merészebb tervet készített, mint a harlemi 1 
rendészetnek az is, hogy a rendőrkaszárnyá- j tenger kiszárítása; a Zuyder tavat akarják száraz tóid­
nak nincsen telephonösszeköttetése. A telephont i dó tenni. A harlemi tenger 18.000 hektárnyi terület 
a kis tanácsterembe vezették be, s igy az leg- j volt, a Zuyder tava (voltakópen tengeri 360.000 hektár, 
feljebb kedélyes diskursusra alkalmatos. j tehát éppen még egyszer akkora. A terv koresztiilvi-

(Magyar színészet.) Zoltán Gyula, ábrás- ; telére harminez évet szántak, a költségekre fi00 millió 
SÓi állandó színház jónevű igazgatója 30 elő- I frankot. Az igy nyerendő szántóföld becsét körülbelül
adásra Újvidékre szándékozik jönni. Amint ér­
tesülünk, repertoirjába a legújabb darabokat 
fogja felvenni, igy például: Lemondás, Bubos 
pacsirta, Dolovai nábob leánya, Diurnista, Kis 
boszorkány, Becsület, Búzavirág, Ixondorosi

két milliárd frank értékűnek vélik.
(Az alföldi nagy m.űut.) Az Alföldet át­

metsző s annak jelentékenyebb városait érintő 
mőutat szándékozik a kormány létesíteni, l’ál- 
fy Ferencz szegedi polgármester, a közgyűlés

szép csaplárosné, Allatszeliditőnő, Mangodi ur I határozata elé vitte azon javaslatát, hogy a 
felesege, kis madaiam Bolondok grófja, Ba- : kereskedelemügyi miniszterhez felirat intéztes- 

un( ei K . s^' A társulat 30 tagból all. j gyh melvben a kereskedelmi miniszter f'elké-
Köztök több ismert és jó nevű. A tagol 
sora a következő: Műszaki személyzet: Zoltán 
Gyula, igazgató, főrendező, Tolnay Gyula, mű­
vezető titkár, Deréky Antal, dráma, vígjáték 
rendező, Vihary Elemér, operette rendező, Do­
nátit Lajos, karmester, Hernádi János, ügyelő,
Vihary Lajos, súgó, Zoltánné Juliska, pénztár- 
noknö. — Műkedvelői személyzet: Nők : Pár­
tos Etel, operette és népszínmű primadonna,
D. Orsy Aranka, drámai szende, fiatal hősnő,
Zöldy Hermin, coloratur énekesnő, T. Tolnay 
Juliska, naiv színésznő és operette éneke-nö, rosl)ail 
Alberti Sarolta, szende színésznő, Sárközvné 
Judith, drámai anya, hősnő, Molnár Gizella, i 
operette és salon komika, Katonáné Laura, 
paraszt komika és anya, Tölgyesi Irén. másod 
szende, K. Gáspár Anna, Révész Szeréna,
Butkay Erzsiké, Mihályi Ilonka és V. Thara- 
szovits Mathild kardalnoknők és segédszinósz- ■ 
nők, Donátit Boriska, gyermekszereplő. Férfiak : j 
Zoltán Gyula, hős, jeliem és társalgási színész, , 
Tolnay Gyula, lyrai szerelmes, bonvivant, De- 
réky Antal, jellentszinész, drámai apa és tár- , 
salgási színész, Vihary Elemér, operette buffo- ; 
kedélyes apa, komikus, Báthory Vilmos, ope- j 
rette bariton éz népszínmű énekes, Kardos Jó- j

ék, melyben a kereskedelmi miniszter felké 
: rétik Szeged számbavételére a tervezett más­
fél milliós költségű nagy alföldi műutnál. Sie­
ged, Baja, Szabadka, . Hód-Mező-Vásárhely. 
Orosháza és Csaba volnának azon pontok, 
melyeket a nagy útvonalba becsatolni Szeged 
köztörvényhatósága óhajt. Nevezett városokat 
a polgármester a napokban szállította fel, hogy 
azok is kérelmezzék a kereskedelmi minisz­
tertől városaiknak, illetve községeiknek az út­
vonalba csatoltatását.

(Szeressen regény Berlinben.) A nagy német fóvá- 
szerecsouek időznek, n kik, úgy látszik, ma­

gukba szívják az európai polgárosultságot; patriarkális 
családi életüket Európa átalakította regény fejezetekké. 
Otthon, Afrikában, nyugton megfért Szaidronim oldalán 
mint a két felesége; de mióta a tengeren átkeltek : 
vsak Ealma maradt Iái : a másik, Bakhia, meghóditotta 
férje öescsénck, Abdallának szivét. A küszöbön álló 
tostvérháborunak egy gyaur közbejárása vette elejét. 
A keleti nyelvek szemináriumában van egy ur, a ki a 
négerek közt élt: ez kiegyeztette a fivéreket, hogy 
Szaidronim eladja Bakhiát i 1 Napóleon-aranyért (216 
koronánkért) az öescsénck. Ez megtörtént a napokban 
s a szeminárium tanára mondta ki a vállast és adta 
azután össze a gömbölyű Bakhiát a boldog AbdallAvaV

(Báró Földváry alezredes távozása Sze-
zsef szerelmes, operette énekes, társalgási szí- gedről.) A szegedi második csendőrkerület pa- 
nész, Katona Zsigmond, segéd apa és taisal, j j,aac3nokát,báró Földváry Lajos alezredest a ko- 
gási színész, Horváth Náczig komikus. I ogatiy j lozsvári első csendőrkeviilet parancsnokává ne-

Kazmet, ; pi s legközelebb el is távozik Szeged-
, , röl, hogy uj állomáshelyét elfoglalja. Földváry 

dalnokok és seged színészek. A társulati titkai 1 nemcsak mint katona és szigorú főnök szerezte 
és művezető Tolnay Gyula már itt is időzik 1 meg az átalános tiszteletet, de kellemes mo- 
a városban 5 nála mar előre is lehet i,ereim. j (|ora által a szegedi társadalomnak is kedvelt- 

(Egy kis statisztika.) Folyó évi ok to bei ’ jgV(i v.\it, minélfogva nemcsak alattvalói, ha­
hó 1—31-ig az Újvidék szab. kir. városba be- j nem gÄeged közönsége is őszintén sajnálja a 
hordatott és a városi mázsán megmázsaltatott j nóp8zerű alezredes távozását, 
gabona ÓS eg) éb tál gy : Búza 83(451^ ko., j (Kövér szépek.) Hogy a Keleten a testi teljességet

Ödön, intrikus, Békés Gyula Budai 
Várnai Antal. Rácz Ferencz. Bokor Sándor kar­

rozs 100 ko.. zab 15190 ko., árpa 7062 ko.. 
kukoricza 76470 ko , csöves kukoricza 1515882 
ko.. köles 9486 ko, repeze 261 ko., bab 
f4075 ko. burgonya 80432 ko , vörös hagyma j mo8t tll(ltuk mcg. 
394o ko., Paradicsom 2(70 ko., zöldbab 8366 
ko., sertés 32063 ko.

A Dunán be

mm. kukoriezát.

Behajtatott:
Szopos malacz 7 drb
Malacz 131 

41Hízott disznó 55
Sertés . . 1013 »
Birka .... . 992 n
Borjú .... 21 » 1
Szarvasmarha . 100 5)

Kihajtatott:
Szopos malacz 13

• !81
55

Malacé ....
Hízott disznó . . . 5 »
Birka ... 53 1
Borjú . 3
Üsző . . . •
Szarvas marha . 82

! a nők különös szépségének tartják s ennek kerokded- | 
j súgót lehetőleg előmozdítják, azt már hallottuk. Hogy I 

azonban az Ízlés Afrika belsejében is uralkodik, azt j 
Vitán Hassa, Emin pasa volt j 

I gyógyszerésze s később parti utazásaiban kísérője, em­
lékirataiban e dologról többek között igy ir: Kuba re- 
gának, a sokat omlitett Unjoro nevű állam urának 
nagy háreme van, de tetszését kiváltképp! csak a 
hízottak nyerik meg. Királyi anyja azzal foglalkozik, 
hogy a hárem tagjait hihetetlen hustömeggé alakítja.
A kiválasztottakat minden munkától, sőt mozgástól 
elvonják, külön kctrevzbo zárják, hol őket egészen 
természetellenes módon hizlalják. A szerencsótlenek- 
mindogyike oly adagokat kénytelen lenyelni, mo 
lyckböl családok táplálkozhatnának s a lakoma után 
akarva, nem akarva, körülbelül három liter tejet isz-

koczka feküdnék a szemlélő előtt. De hát a

lábúak, nehesen mozgók. A spanyoloknak nagyon 
kedves, benézett állata a szamár; leginkább lovaglói­
ra használják és mert as ára kicsiny és tartása nem 
kerül sok pénzbe, a szegény emberek is megengedhe­
tik maguknak a fényűzést, hogy szamárhátról tekint­
senek alá a gyalogló emberiségre. És milyen különb­
ség van a spanyol és a másfajtája szamarak közötti 
Az északi országok szamarai például kellemetlen, 
csúnya, elhagyatott kinézésű állatok, semmi tűz bennük 
és ha utón vannak, a poroszkálásuk vetekedik egy 
lajhár lassúságáéval. Milyen mások spanyol testvéreik 
Sörényük rövid és sima, a szemük valósággal fénylik, 
a járásuk élénk, könnyű. A szamarak országából leg­
utóbb hét pompás mintaszamarat szállítottak Észak- 
Amorikába: a hót állatnak 17.175 pezeta volt az ára. 
Amerika kiilönbon mostan állandóan vásárolja össze 
Spanyolország kiváló szamarait.

(Kedvezmény a deákoknak.) A kereske­
delmi miniszter a nyilvános jelleggel felruhá­
zott hazai tanintézetek tanulmányi kirándulá­
saiban résztvevő tanulók és tanárok részére 
azt a kedvezményt adta, hogy az államvasut 
vonalain az illető tanintézet igazgatóságának 
hivatalos pecsétével ellátott igazolás alapján, 
melyben az utazás czélja, a beutalandó vonal­
rész és az utazó tanulók és tanárok nevei benn­
foglaltatnak, személy és omnibusz vonatoknál 
(gyorsvonatok kizárásával), a második kocsi 
osztályban egy harmadosztályú féljegygyel utaz­
hatnak. Ehhez a kedvezményhez csakis az a 
feltétel van kötve, hogy a kirándulásban a ta­
nár vezetése mellett legalább tiz tanulónak 
kell részt venni.

(Magyarul nem tudó tanítók.)A közokta­
tásügyi miniszterinm legutóbb, tudvalevőleg, 
rendeletet adott ki, mely meghagyja, hogy or­
szágszerte írják össze a néptanítóknak a ma­
gyar nyelvben való jártasságra vonatkozó ada­
tokat. A nagykikindai járásban, mint nekünk 
írják, most fejezték be ezt a néptanítói sta­
tisztikai, még pedig nagyon elszomorító ered­
ménynyel. A mokrini, tiszahegyesi szerbpadei, 

i basahidi népes szeri) községekben a tanítók 
j nyolczvan százaléka még Írni. olvasni sem tud 
! magyarul. A tanítók, Zomborban, a görögkeleti 
1 szerb tanitóképesitőben kapják diplomáikat s 
j még olyanok sem bírják a nyelvet, akik az 
! utóbki években kaptak képesítő okleveleiket.

(A viiág legnépesebb városai.) A legu- 
: tóhb megejtett népszámlálási adatok szerint a 

föld kerekségén csak harminczhat város van,
: a melynek fél milliónál több a lakosa. Ezek 
j között pedig csak tizenkét olyan nagy város 
I van, a hol milliónál több ember lakik és pedig 
Európában : London, Paris, Berlin, Bécs ; Ázsi­
ában Kanton. Hongkong-Hanyag. Wutsang egye­
sült városok, Tokió, Sziangtan, Lingan; Ame­
rikában : New-York, Brooklyn, Philadelphia és 
Chigagó. Azok a városok, a melyekben félmi­
lliónál több ember lakik, a következők: Euró­
pában : Szent-Pétervár,Konstantinápoly, Moszk­
va, Glasgow, Hamburg-Altona és Manchester, 
Salford, Liverpool, Birmingham és Budapest: 
Ázsiában: Sienstin, Bombay, Calcutta, Hang- 
ston, Tsingtu, Kutson, Peking, Szutson, Tsaut- 
son, Savhing, Landschon és Tafsau: Ameri- 
kában: Rio de Janeiro, Boston és Buenos-Ay- 
res; Afrikában és Ausztráliában a legtöbb a leg­
népesebb város, Kairo 374.000 lakossal, és 
Melbourne 385.795 lakoksal, ezek előtt azon­
ban 7 európai, 6 ázsiai és 2 amerikai város 
említendő, a melynek 400—500.000 lakosa van.

(Tűzoltó tanfolyam.) A bácsmegyei tüz-
M opó szövetség, jövő 1894. évi május havában
QO: tűzoltó tanfolyamot fog rendezni Szabadkán.

.. ,Q 1 _ tn0i fa iRinno' — Amint halljuk, a tanfolyam elnökéül: 2148 k. m. tűm fa es 151U0U , gchmausa Eni]re megyei ali8pán) Elnökéül:

akott: F
nevű hajóba 3200 mm. búzát. Kirakott :

** fflSUutt szeszgyár, ^ Ä

amely tizenegy évi fennállása alatt 65.(X)0 felkéretni,
rintos tőkéjének háromnegyed részét, közel, 8
félmilliót elvesztette e hónap 16-an tartja (A szamarak orsza
Budapesten Utolsó közgyűlését, a melyen ki- sen Spanyolországban, közöttük teherhordásra, nehéz 
mondja a felnámolást.

A szamarak országa.) 736.000 szamár van össze- 
panyolországban, kö 

! munkára való szamarak, barnaszőriiek, fehérek, gyors-

Irodalom.
Nemzeti iskola ez. alatt Benedek Elek 

szerkesztésében és kiadásában hetenként meg­
jelenő tanügyi lap indul meg november végén. 
Á lap — mint halljuk — első sorban a taná­
rok és tanítók (tanítónők) erkölcsi és anyagi 
érdekeinek lesz minden tekintetben független 
szószólója. Előfizetési ára 4 frt. Előre is ajánl­
juk a nemsokára megjelenő mutatványszámot 
a tanügy embereinek figyelmébe.

A magyar nábob. Jókai Mór Magyar Ná- 
bobjának illusztrált kiadásából, melyet az 
Athenaeum ad ki, megjelent a 16. füzete szí­
nes aquarell és számos szövegképpel. A fű-
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zetnek, mely a regény utolsóelőtti füzete, ára 
csakúgy mint a többié, 40 krajciár.

Az Athenaeum képes irodalomtörténete.
Az Athenaeum nagyszabású képes irodalom- 
történetéből, melyet Beöthy Zsolt szerkeszt, 
megjelent a 12-ik füzet. Széchy Károly, a ko­
lozsvári egyetem magyar irodalomtörténet ta­
nára, Zrínyi Miklósról, a XVII. századnak erről 
a hatalmas alakjáról értekezik benne, aki mint 
hadvezér és politikus, mint költő és hadtudo­
mányi iró egyaránt nagy volt. Széchy tanul­
mányában, mély tudással és tudományos kri­
tikával ismerteti Zrínyi Miklóst. Dolgozata a 
Zrinyi-irodalomban mindenkor számot log 
tenni. A füzetet Rupp Kornélnak Gyöngyösiről 
és Listius Lászlóról szóló tanulmányának kez­
dete fejezi be. A díszes saövegillusztrácziók 
közül nevezetesebbek Esterházy Miklós nádor 
arczképe, a Csáktornyái vár, a Szigeti vesze­
delem czimképe. Szigetvár a XVI. században, 
a hires eszéki hid és erődítmény, melynek el­
foglalása Zrínyi nagy dicsőségét hirdeti, Uj- 
Zrin vára, melyet a költő építtetett és a Zrí­
nyi-emlék a kurzsaueezi, most zrinyí-falvi er­
dőben, Gyöngyösi arczképe és aláírása. A fü­
zethez Geleji Katona hires Öreg Graduálja s 
Zrínyi Miklósnak egy nagyobb alakú remek 
arczképe van mellékelve a gróf Apponyi Sán- 
dor-féle gyűjteményből. A tudományos irodal­
munkban számottevő vállalat minden füzetének 
40 krajczár az ára.

álló szőlőterület volt csak 111.743 kát. hold 
és nem immunis szőlőterület pedig 219.933 
kát. hold. _ t> ,

Szőlőműveléssel foglalkoztak 5770 község­
ben és már ezek közül 2324 községben kons­
tatálták a filloyerát, A szőlőmivelő községek 
száma ma-holnap már teljen 50%-ra reduká­
lódik. különben, ha a terméseredményeket te­
kintjük, a redukczió még nagyobb, a mennyi­
ben az idén és tavaly is a jótermésü évekhez 
viszonyítva a termés legfeljebb csak 10%; 
azaz 70- -90%-kai csökkent a bortermelés 15 
óv alatt!

. Magyarországon a bortermés átlagban véve 
nagyon gyenge közepes mennyiségileg; minő­
ségileg pedig közepes, néhol azonban megle­
hetős jó volt a must. Magyarország két vidéke 
közöl aránylag legjobb termés volt a Duna 
jobb partján, leggyengébb a Tisza jobb és 
bal partján.

Közgazdaság.
Az idei szüret. Tizenöt év előtt még 6—8 j 

millió hektoliter tiszta bort szűrtek Magyaror- j 
szag bortermelői, és az egészséges szőlőterü­
let is fölül volt a 600 ezer kát. holdon. Az j 
idén már csak pár százezer hektoliter bor volt i 
az eredmény, csaknem csupa beteg, filloxera, 
vagy peronoszpora által inűcziált 350—400 j 
ezer kát. holdnyi területről.

Millió és millió hectoliter bor állott a ma- j 
gyár gazdák pinczéiben készletben, s a nagy i 
készletek óriási tőkét is reprezentáltak. Csak- 1 
nem minden óv 50—60 millió forint értékű! 
mustot és szőlőt adott a gazdáknak. Közönsé 
gesebb boraink sokkal jobbak voltak, mint pl. 
az olasz erősebb borok, pecsenyeboraink vete­
kedtek a spanyol, a német, a franczia és az 
olasz hasonnemü borokkal, sőt azokat — ha ; 
jól voltak kezelve — fölül is múlták. Aszubo- j 
rainknak főleg a tokaji, a hegyaljai és a rusz- | 
tiaknak, nem volt párja széles Európában és j 
még ma is dicsérik eme világhírnévre tett szert 
borainkat, sajnos azonban ma már ezeknek is 
inkább csak nagy hírük van meg.

A peronoszpora vitikolának talán még út­
ját, lehetett volna állani akkor, a mikor kisebb 
területek voltak megfertőzve; és talán legin­
kább akkor, ha a filloxera vastatrix már elő­
zetesen nem ejti csüggedésbe vala a népet. A 
bortermelők a rombolás aknamunkáját látva, 
kétségbeesésökben csaknem közönynyel fogtak 
a peronoszpora ellen felvett küzdelemhez ; ter­
mészetesen az ilyen félszegmunka nem is ma­
radhatott következmények nélkül, egymásután 
hanyatlottak még azok a szőlők is, melyeknek 
életbenmaradásához s azok fentartásához nem 
sok tőkebefektetés kellett volna.

A legszebb szőlőterületek Zemplén, Heves, 
Arad, Sopron, Fejér, Pest, Baranya, Tolna, 
Bihar, Pozsony, Komárom, Esztergom, Vas, 
Veszprém és Zalavár megy ékben azon a szín­
vonalon állanak ma már, hogy kevés jót nyúj­
tanak a jövőre nézve, — a homoki területek 
kivételével, a hol a filloxera nem fészkelheti 
be magát,

A statisztikai kataszteri adatok szerint a 
nyolczvanas években még az anyaország sző­
lőterülete is fölül volt a 620.000 kát. holdon, 
és most már a szőlőterület, mely nagyobbára 
beteg, 400.000 kát. holdat tesz ki. A 1892-iki 
országos felvételek a területet 432.447 kát. 
holdra tették, de ebből a területből a filloxe- 
rás szőlő 110.772 kát. hold volt és a pero- 
noszporás 289.037 kát, hold. Immunis talajon

Kiadó laptulajdonos :

dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hotel Mayer.

Mihajlovits Miklós főszolgabíró Zsablya. 
Wigidak Károly kereskedő Becs.
Thausig Sándor kereskedő Bécs.
Popovics Tivadar lelkész Szivacz.
Zsigmoud Gyula hivatalnok Szivacz.
Gruby József földbirtokos Bulkesz.
Weisz Béla kereskedő Bécs.
Kaufmann Károly kereskedő Bécs.
Bochner Eugen kereskedő Budapest.
Diamant Hermann kereskedő Bécs.
Krumes János földbirtokos Csrovenka. 
Steindler Arthur kereskedő Budapest.
Mokry László hadnagy U.j-Verbász.
Szaner Károly orvos Üj-V evbász.
Waldstein Salamon kereskedő Budapest. 
Pribirski Károly kereskedő Bóc.s.
Deutsch József kereskedő Bécs.
Gries Samu kereskedő Bécs.
Franki Antal kerosked Becs.
Stern Géza kereskedő Bécs.
Progyevits Mihály lelkész Verbász.
Arday Albin hadnagy Verbász.
Preszburger Adolf kereskedő Becs.
Schreiber Fiilöp kereskedő Bécs.
Deisch Jakab kereskedő Budapest.
Babassa József hivatalnok Szeged.
Pfutta Viktor főhadnagy Budapest.
Thold Dániel képviselő Haraszt.
Schön Miksa kereskedő Budapest.
Goldstein Rikárd kereskedő Budapest.
Lax Sándor kereskedő Bécs.
Dresdner Jakab kereskedő Bécs.
Sohr Herman kereskedő Bécs.
Kohn Simon kereskedő Bécs.
Filip Oszkár kereskedő Budapest.
Lindhard Tamás kereskedő Bécs.
Friedmann Mór kereskedő Budapest. 
Erdeiisolm Gyula kereskedő Budapest.
Handler Miklós kereskedő Arad.
Prosnitz Mór kereskedő Újvidék.
Rozenberg Rezső hivatalnok Beocsin.
Hesser János gazdaasszony Kanizsa.
Matics József kereskedő Illők.
Singer Rezső kereskedő Castel.

Erzsébet szálloda:
Radosay József hivatalnok Illők. 
Zastaniczkovics Milán hivatalnok Illők.
Tolnay Gyula színész Mohács.
Brauovacski Selma földbirtokos Zenta. 
Grosmann Ede utazó Neuschattel. 
Braunborger Sándor utazó Budapest. 
Krasojevics György ügyvéd Kárlocza.
Gróf Khuen Henrik földbirtokos Nyustra. 
Marosevics Zsivko szolga Nyitni,
Zitvay Eugen gyógyszerész Vukovár. 
Polacsek József orvos Vukovár.

Központi szálloda:
Marid Antal magánzó Budapest.
Szendrőy Aladár százados Szeged.
Madray Pál ügyvéd Pozsony.
Stefanovics Illés ügyvéd Pozsony.
Sohidolf Mór kereskedő Bécs.
Schlesinger Andor kereskedő Bécs. 
Fattelbaum István ntazó Bécs.
Fekete Gyulánó magánzónó Szeged.

Fábry szálloda:
Zirics Pál hivatalnok Vukovár.
Spates János kereikedő J ámen a.
Foray Dávid utazó Budapest.
Kusevice Szvetozár kerezkedó Koprein. 
Kántor Lajos kereskedő Bécs.

Berger szálloda:
Fehér Mihály utazó Baja.
Böhm József pin ez ér Újvidék.
Baradi Mária szobaasszony Szolnok.

Fehér hajó szálloda:
Embert István gyógyszerész Csűrőgh.
Hold Albert hivatalnok Titol.
Kink Mihály kereskedő Flor.
Werbt er József kereskedő Gyurgyova. 
Lohmistar Lázár vendéglős Ó-Pazua. 
Doroslovacski Milán kereskedő Snbacz. 
Uttua Károly bél-szolga Vukovár.
Szabó Éva szobaleány Szabadka.
Vukovics Mária szobaleány Eszék. 
Willanova Angyal magánzó Venedlk.
Katies Anna szakácsnő Pécs.
Deszpotovics Sándor könyvvezető Kalocsa. 
Szikszay Sándor bíró Perlesz.

Teve szálloda:
Joftics György kereskedő Mosorin.
Müller Adolf kereskedő O-Bocse.
Zuhanovits Demeter kereskedő Szemendria. 
Gagits Milán utazó Ó-Bocse.
Blalmi Adolf kereskedő Pivnioza.
Gisskan Adolf kereskedő Pivnioza.
Einiger Antal jegyző Földvár.
Viez János jegyző Zsablya.

A kis lutri húzásai.
November 4.

Bécs 70 55 3 52 63

Grácz 59 54 51 87 10
Temesvár 7 8 53 79 80

Első cs. és Mr. szál Dm-C-iMím Társasáig 
MENETREND.

1898. október hó 1-től november végéig.
^ POSTAHAJÓ - JÁRATÓ K. t*

Újvidékről, Zalánkemény, Titelre:
Szerda és vasárnap 3‘/4 órakor délután.
Újvidékről, Zimony, Belgrádba:

Szerda és vasárnap 374 órakor délután.

Újvidékről, Orsovára:
Szerda és vasárnap 8‘/< órakor délután.

Újvidékről Budapestre:
Csütörtök és vasárnap ll1/* órakor délelőtt.
Újvidék, 1893. október hóban.

Az ügynökség.

Wagner Testvérek
fűszer-, anyag-,

festékáru és csemege kereskedése

Újvidéken.
Ajánlja gazdag választékú készletét va- 

: lódi orosz és China! téa, téastitemenyek, 
jamalka-rum, magyar és franczia cognao- 
ban, sok faját a legfinomabb likőrök nek, 
valódi sirmlal slivovloz, asztali, csemege 
s külföldi borokat, pezsgőt stb. stb.

Friss szardínia, orosz, bering, kaviár, 
szardella, olajban szardella, tengeri piszt­
ráng, tengeri rák, ángolna, franczia es
angol mustár, minden fajtájú sajt, idei 
szilva, malagaszőlő, maron!, dió, mogyoro, 
kókuszdió, kandirozott gyümölcs, rozsamez, 
a legfinomabb bonbonok, szalonczukorkaK,
stb. stb és még igen sok, itt fel nem 
sorolt czikk a legolcsóbb arakon es a leg­
pontosabb kiszolgálás mellett kaphatok.

waaaeatS

íyomatott Hirschenhauöer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


